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П  Р  О  Т  О  К  О  Л     

От 

Заседание на Областна комисия „Военни паметници” 

23.06.2015г. 

 

 
 Днес - 23.06.2015г. в Областна администрация Перник, под 

председателството на зам.областния управител г-жа Илинка Никифорова заседава 

Областна комисия „Военни паметници” при следния дневен ред: 

1. Предложения с мероприятия за отбелязване на 100 години от Първата 

световна война и участието на България в нея през 2016г. При 

представянето им, за същите да бъде представен и финансов разчет с 

необходимата документация; 

2. Представяне от общините на проектна документация и количествено-

стойностна сметка за ремонт на военни паметници в лошо състояние, както 

и за изграждане на нови; 

3. Информация за участие на област Перник в инициативата „ Осинови 

паметник”, свързана с националното честване „Шипченска епопея” 21-26 

август 2015г.; 

4. Разни 

 

 Присъстваха: 

 Илинка Никифорова- зам.областен управител на област Перник; 

 Петко Петков – ОА Перник; 

 Арх. Александра Бабунска – гл. експерт „РР”, ОА Перник; 

 Валентина Сандева – ст. експерт „РР”,ОА Перник; 

 Иво Антонов- Гл.експерт МО; 
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 Славчо Чанев – н-к сектор „Култура”, община Перник; 

 Искра Мутафова- н-к отдел”Култура и историческо наследство”, 

община Радомир; 

 Наталия Първанова- ст.експерт „Образование и култура”, община 

Брезник; 

 Малин Радивоев – община Трън; 

 Илиан Илиев – община Ковачевци; 

 Любомир Лазаров – председател на Областен съвет на съюза на 

офицерите и сержантите от резерва, Перник; 

 Иван Гюров – Регионален исторически музей, Перник; 

 Гергана Първанова – Общински исторически музей, Радомир; 

 

 Г-жа И. Никифорова откри срещата, представи дневния ред и даде думата 

на присъстващите по  точка 1 от него. 

 

Петко Петков: Много важно е към предложенията с мероприятия за 2016г., 

общините да предоставят и финансов разчет на необходимите им средства . 

Благодарение на реално представена количествено-стойностна сметка, миналата 

година получихме три суми за ремонтни дейности на 3 военни паметникав община 

Брезник, което е подадена ръка. 

 

Л. Лазаров: От Областния съвет на съюза на офицерите и сержантите от резерва, 

Перник ще се включим активно във всички мероприятия, които общините са 

предвидили за следващата  година. Във връзка с идеята за изграждане на Войнишки 

паметник в Перник, преди време имаше заседание на тази комисия отново тук в ОА, 

присъстваха гл.архитект на община перник, г-жа Чолева и един от тогавашните зам. 

кметове, Росен Йорданов. Посочихме петно , на което би могъл да бъде изграден 

такъв паметник, излъчихме комисия, с която на допълнителна среща количествено-

стойностната сметка и нещата останаха дотам. Имаме открита набирателна сметка за 

тази инициатива, а в клуба на ветераните има кутия за набиране на средства. Нека 

за 6 месеца или за 1 година да придвижим нещата, за да реализираме тази идея. 

 

И. Гюров: Скулптура Емил Попов в личен разговор с мен сподели,че като почетен 

гражданин на Перник има дълг към града ни и е готов да помогне. Трябва да говорим 

допълнително, за да уточним с проект за паметник ли, със средства ли, как точно би 

помогнал. 
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И. Никифорова: За реализирането на тази идея трябва да извървим доста стъпки. 

Ако знаем колко струва проекта за паметник и имаме уточнено място за 

изграждането му, то трябва да се внесе предложение на заседание на ОбС със 

заложена сума. 

 

И. Антонов: Националният комитет няма да даде пари за проектиране. 

 

След направените дебати членовете взеха следното решение: 

 

РЕШЕНИЕ № 1 

 

В Областна администрация Перник в кратък срок да бъде поканен на 

разговор склуптура Е.Попов, заедно с г-н Иван Гюров и Г-н Славчо Чанев, за 

да се уточни с какво и как би съдействал, след което да се свика ново 

заседание на Областна комисия „Военни паметници” 

 

По т. 2 от дневния ред, поради факта, че представителите на общините  нямат 

готовност да предоставят  на хартиен носител предвидените за 2016 г. мероприятия 

за отбелязване на 100 години от Първата световна война и участието на България в 

нея, а за изготвяне на количествено-стойностна сметка им е необходим по-дълъг 

период от време, членовете на Комисията решиха: 

 

РЕШЕНИЕ № 2 

 

 До края на работния ден на 25 юни /петък/ 2015г. по електронен път 

общините да изпратят в ОА списък с предвидени за 2016 г. 

мероприятия за отбелязване на 100 години от Първата световна война 

и участието на България в нея; 

 До 14 юли 2015г. по електронен път общините да изпратят в ОА 

количествено-стойностна сметка за предвидени ремонтни дейности, 

подробно описани отделно за всеки предвиден за ремонт военен 

паметник. 
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П. Петков:   В общините имате новоизградени паметници. Тук водим регистър на 

паметниците. Моля да изпратите 5 снимки – 4 отделни + 1 обща, както и да 

попълните анкетна карта, да ни изпратите тези необходими неща, за да вкараме в 

регистъра новите паметници. 

 

По т.3 от дневния ред г-жа И. Никифорова запозна присъстващите с възникването 

на инициативата „ Осинови паметник” и с направените до момента действия по 

осъществяването й. 

Тя сподели, че идеята е да се включат училища, или отделни класове от различните 

училища, да полагат грижи за не толкова популярни военни паметници/ не само за 

тези, които са патрон на някое училище/. Паметниците да се почистват, 

пространството около тях също, като събитието, свързано  с всеки паметник и 

полаганите грижи за него от страна на учениците се популяризират, с цел 

формиране на историческа култура и патриотизъм у подрастващите. 

 

  Тя даде думата на членовете на комисията, като уточни, че в момента се 

работи по унифициране на документ, под формата на договор, който да изпратим на 

училищата да разширят и променят, ако счетат да необходимо, след което този 

документ да бъде подписван от страна на  съответното у-ще и на ОА Перник при 

„осиновяване” на паметник. 

 Г-жа Никифорова допълни, че инициативата „Осинови паметник” е 

постоянна и отворена . 

 

С. Чанев: За мен това е нова информация. В много от малките населени места вече 

няма училища, поради което предлагам в инициативата да могат да се включат и 

народните читалища. Нека унифицираният документ да не бъде „Договор” , а 

примерно удостоверение, в което да пише ,че Областният управител дава 

привилегия у-ще Х да осинови паметник, и за учениците от това училище е чест да 

се включват в тази инициатива. 

 

И. Никифорова: Идеята е чудесна. Читалища по места има и те са достатъчно 

отговорни и вярвам,че ще се включат на драго сърце. Що касае документът, който 

да бъде подписван двустранно, ще обсъдим текста с областния управител и ще 

решим. 

 

Във връзка с направените от г-н С. Чанев предложения участниците единодушно 

взеха: 
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РЕШЕНИЕ № 3 

 

В инициативата „Осинови паметник” да имат възможност да се включват и 

Народни читалища, с оглед на факта, че в някои малки населени места 

училищата са закрити. 

 

По т. 4 от дневния ред г-жа Никифорова даде думата на присъстващите. 

 

И. Антонов: От МО насърчаваме включването на ученици. Предлагам на общините 

да организират мероприятия, в които могат да включат повече ученици за 

съхраняване на родовата памет, формиране на историческа култура и патриотизъм. 

   Искаме всеки паметник да има своя дата за честване / освен общоприетите/. 

В миналото това е било особено събитие, което искаме да възкресим. Построяването 

на паметник е било всенародно дело, хората са събирали пари, а откриването е така 

да се каже „венец” на това дело. 

 Що касае финансирането на ремонт и изграждане на военни паметници, 

предлагам да се фокусирате върху по-малки населени места, които нямат 

възможност, за да улесните и нас, от организационния комитет. 

 Публичните мероприятия се подкрепят от националния комитет. Идеята за 

включване на читалищата е чудесна. Може да се организира лекция, да дойде 

лектор от София, да разясни. Подкрепяме също организирането на селски и градски 

тържества. 

 

И. Никифорова: Наскоро работихме по една книжка с г-н Гюров за един паметник в 

с. Косача. Материалите ни ги предостави един човек от селото. Книжката е 

отпечатана, но правят впечатление материалите- грижливо описана идеята, всяка 

събрана стотинка, за какво са похарчени суми- всичко. Предстои ни да направим 

представяне на тази книжка. 

 

И. Антонов: Можем представяне да направим и от страна на МО в София, което ще 

е паметно събитие. Имаме нужда от подобни инициативи и примери. 

 

Г-жа И. Никифорова благодари за възможността и даде думата на арх. А.Бабунска. 
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Арх. Бабунска осведоми присъстващите, че след ремонта на сградата на ОА Перник 

са останали и са съхранени около 410 кв. м. мраморни и гранитни плочи, които след 

обработка, биха могли да се ползват от страна на общините за облицоване, 

настилка, постамент на военни паметници по места. 

 

Г-жа И. Никифорова допълни, че от общините могат да си направят сметка кой 

паметник от какво има нужда, колко кв.м. от тези плочи ще могат да влязат в 

употреба, след което трябва да пуснат заявление до областния управител и да 

получат безвъзмездно мраморни и гранитни плочи. Като срок за тази възможност тя 

постави края на м. юли 2015г. 

 

След изчерпване на дневния ред зам.областният управител закри заседанието. 

 

Председател: 

Зам. областен управител 

Илинка Никифорова 

 

Протоколчик: 

Ст. експерт „Регионално развитие” 

Валентина Сандева 
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